



139. Знак в память 200-летнего юбилея Общества Санкт-Петербургских лоцманов

и на Корабельном, Невском фарватере. Ботсы и шлюпки лоцманы пользовались инструкцией, составленной еще при Петре I вице-адмиралом К.Кройсом. И только 29 июля 1836 г. было утверждено новое положение о лоцманской команде Санкт-Петербургского порта. С этого времени лоцманы передавались в подчинение капитана гребного порта Санкт-Петербурга. Согласно положению на лоцманов возлагались обязанности обучать лоцманскому делу своих сыновей, братьев и племянников, которые по достижении 18-летнего возраста по экзамену могли поступить на освобождающиеся вакансии. Лоцманам стали отпускать казенное обмундирование, провиант, морское довольствие и квартирные деньги. Во время болезни лоцманы пользовались бесплатным лечением в морском госпитале, а за преступления предавались военно-морскому суду, наравне с нижними чинами флота.

15 мая 1884 г. Император Александр III утвердил новое положение о лоцманской службе, согласно которому прежняя команда была преобразована в Общество Санкт-Петербургских лоцманов.

16 апреля 1909 г. в ознаменование 200-летия существования Общества Санкт-Петербургских лоцманов, был учрежден юбилейный нагрудный знак. Приведем его описание, сделанное в дни юбилея лоцманским командиром полковником И.Д.Шилевым: "Нагрудный знак состоит из серебряного вызолоченного каната с контрафорсами, сложенного ромбом, большая диагональ 5 см, а малая – 3,3 см. В середине ромба находится черный щит с изображением Георгия Победоносца. Верхняя часть щита идет между главами орла, и на горизонтальной линии последних щит увенчан Императорской короной. Крылья орла распростерты горизонтально (по направлению малой диагонали ромба). Из-за спины орла выдаются два серебрянных накрестлежащих якоря. В верхнем углу ромба знак увенчан золотой Императорской короной, из-под которой идут две ленты из светло-голубой эмали. На ленте золотые цифры: "1709" и "1909". Внизу орла, немного закрывая его крылья, находятся два накрестлежащие лоцманских флага на эмали (прежний флаг для вызова лоцмана – гюйс и нынешний кормовой лоцманский флаг). Между флагами помещены золотые вензелевые изображения имен Императоров Петра I и Николая II. В нижнем углу ромба находится щит из светло-голубой эмали и на нем золотыми буквами "С.П.Б. ЛОЦМ." Высота всего знака (с короной и щитом) 5,6 см, наибольшая ширина – 3,3 см." Этот знак получали лица, состоявшие в лоцманской команде в Обществе с 1 января 1909 г. и до